

人人有责 没有例外

——写在“世界环境日”到来之际

高祥明

在公司上下深入学习宣传贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示的热潮中,我们迎来了第49个“世界环境日”。今年“世界环境日”的主题为“关爱自然,刻不容缓”,中国主题仍然是“美丽中国,我是行动者”。更加自觉地践行“环境保护、人人有责、从我做起”的绿色文化理念,人人承担起环境保护的应有职责,推动公司环境保护由优秀迈向卓越,开创公司绿色发展的崭新局面,是我们对“世界环境日”最好的纪念。

环境保护、人人有责、从我做起,必须把责任落实到每一个岗位。在我们公司,尽管每一个人岗位不同,职责各异,但建设美丽工厂是共同追求,美好环境是共享。共享就要共担、共建、共创。人人有责、从我做起,不是小题大做,也不是一句空洞的口号。我们要下决心对岗位职责进行全面、彻底的梳理,明确赋予每个岗位环境保护的具体职责,让环境保护成为岗位职责不可或缺的组成部分。我们要大力推动岗位环境保护职责的再认识、再教育,在全员中开展“今天我作为环境保护做了什么”的讨论和实践活动,引导全员在环境保护上人人有责、履职尽责,用实实在在的具体行动,用看得见、可衡量的工作绩效,为公司卓越环保添砖加瓦,让

公司绿色大厦的根基更加牢固。

环境保护、人人有责、从我做起,必须把责任融入每一个管理流程。这些年来,公司坚持管治并重,构建起比较完善的环保管理体系和运行机制,取得了明显成效。但认真审视我们的工作,要达到卓越环保的本质要求,还有许多观念需要转变,许多做法需要改进。比如,我们的产品设计、生产制造和推广应用是否体现了绿色理念?采购和使用的物资是否符合环保要求?施工现场和物流运输是不是做到了清洁文明?公司的一切工作、任何一个业务流程,贯穿了环保理念和要求,做好了、做到位,都是在给环保加分,做得不好、做得不到位,就是减分。党的十九届四中全会提出了推进国家治理体系和治理能力现代化的目标要求。实现卓越环保绩效,要求我们必须下决心将环境保护理念融入一切管理行为,固化为制度机制,转化为可考核评价的“硬杠杠”,打造卓越环保的“太钢之治”,这是贯彻落实党的十九届四中全会精神的应有之义,也是公司环境保护迈向卓越的重要支撑。

环境保护、人人有责、从我做起,还要把责任体现到日常生活点滴中。每一个太钢人承担着企业职工、家庭成员、社会公民等多重角色。俗话说,“一屋不扫,

何以扫天下。”无论是在企业、家庭,还是在社会上,言谈举止、衣食住行,方方面面,能不能树立绿色、文明、科学的理念,养成卫生、健康、节约的好习惯,展现的是自身素质,代表的是太钢形象,不是一件小事。这次突如其来的疫情,给我们工作生活造成了极大影响,也带给我们深深的思考。最近,我省先后出台了城市生活垃圾分类管理和禁止公共场所随地吐痰的规定,这两个规定已经从6月1日起施行。我们要以此为契机,从点滴做起,教育引导全员下决心从点滴做起,从身边做起,从自己做起,从现在做起,养成爱护环境的良好行为习惯,争当优秀职工和合格公民,争当时代新人。

习近平总书记指出,“生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业。每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者,没有哪个人是旁观者、局外人、批评家,谁也不能只说不做、置身事外。”习近平总书记在视察太钢精密带钢公司时特别强调要健康生产、安全生产。我们要牢记总书记教诲,进一步深刻学习领会习近平生态文明思想,更加牢固地树立“绿水青山就是金山银山”理念,用自己的智慧和双手,建设更高水平的美丽太钢,创造属于我们自己的高品质生活!

本报讯(中国环境报记者 高岗栓)6月1日,生态环境部中国环境监测总站组织对太钢开展超低排放改造评估监测工作,并在太钢召开超低排放改造有组织排放评估监测工作启动会。这标志太钢2019年在全省率先实现钢铁全流程超低排放基础上,又率先开展了超低排放改造评估监测工作。

去年,太钢投入30亿元,实施焦化环保攻坚、烧结烟气超低排放改造、二次料场封闭等一批环保治理工程,相继建成投运53个改造项目,实现了钢铁工艺全流程超低排放。

挑战工程极限。太钢烧结烟气超低排放改造工程是太钢向省市承诺提前一年全面实现超低排放的标志性工程,被列为京津冀及周边地区“2+26”城市2019~2020年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案专项改造项目。据了解,太钢烧结烟气超低排放改造项目设备及构件安装总量达13000余吨,而且许多是超大结构件,烟气管道最大直径8.5米,设备塔体最高达55米,单体设备构件最重达80余吨,同时还要安装电气设备340余台套,机械设备150余台套,仪表检测及监控点3200余个。按照此工程量计算正常工期应为14~16个月,而太钢在6个月完成。

示范引领全国钢铁企业节能减排。2019年底,太钢在全省率先完成钢铁全流程超低排放改造后,各项污染物排放量大幅度降低。为核查改造效果,为全国钢铁行业通过先进成熟经验,生态环境部和省生态环境厅高度重视,由中国环境监测总站有组织排放评估监测工作由中国环境监测总站、宝武集团环境监测站、山西省生态环境监测中心组织实施,按照《钢铁企业超低排放评估监测技术指南》有组织排放监测技术要点,在前期完成监测点位确认、采样口和采样平台规范化、CEMS运行状况初步核查等的基础上,目前进入了现场评估监测阶段。

按照计划,太钢超低排放现场评估监测将持续到6月下旬。太钢完成超低排放改造评估监测工作,将对全国钢铁行业超低排放改造发挥引领示范作用。

太钢在全省率先开展超低排放改造评估监测



图为炼铁厂烧结烟气超低排放项目外景。 郅小丽 摄

近年来,公司建成投运一大批环保提标改造工程,在全省率先实现钢铁全流程超低排放,为公司环境保护由优秀迈向卓越奠定了坚实基础。在“世界环境日”到来之际,广大职工表示,将深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,更加自觉地践行“环境保护、人人有责、从我做起”绿色文化理念,为建设更高水平的美丽太钢贡献力量。



图为能动总厂污水沉淀池外景。 贺占超 摄



图为加工厂动力波除尘系统外景。 张彦峰 摄



图为大钢环境监测公司监测人员冒着高温在炼钢一厂50吨电炉排放筒上进行监测。 刘跃军 摄